

1. ΔΥΣΚΟΛΟ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ

Μέσο: ΓΝΩΜΗ ΠΑΤΡΩΝ

Ημ. Έκδοσης: . . . 18/10/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 19/10/2019

Σελίδα: 5



Δύσκολο το Δημογραφικό

Το πρόβλημα αρχίζει, για πρώτη φορά, μετά τη μεταπολεμική εποχή σε ολόκληρη την Ευρώπη, καθώς η γονιμότητα σημείωσε σημαντική πτώση στα ποσοστά γεννήσεων.



ΓΡΑΦΕΙ Η ΑΝΝΑ ΣΙΝΙΑΠΤΑΚΑΡΑ (*)

Στα τέλη του προηγούμενου αιώνα, καμιά χώρα της Ε.Ε. δεν είχε γονιμότητα, κάτω από δυο παιδιά ανά γυναίκα.

Είναι γνωστό, ότι για την ανανέωση των γενεών, ο δείκτης αναπαραγωγής των γενεών είναι το λιγότερο 2,1 παιδιά ανά γυναίκα, προκειμένου ο πληθυσμός κάθε χώρας να παραμένει σταθερός.

Στην Ελλάδα από το 1960 μέχρι σήμερα, σύμφωνα με εκθέσεις των ειδικών επιστημονικών επιτροπών της χώρας, ο ελληνικός πληθυσμός διαχρονικά συνεχώς συρρικνώνεται και μετά τα χρόνια της οικονομικής κρίσης έχει φθάσει στα 1,26 παιδιά ανά γυναίκα.

Οι επίσημοι φορείς, ερευνητές, κέντρα δημόσιας υγείας, Ιερά Σύνοδος, συμφωνούν ότι η υπογεννητικότητα της χώρας μας αποτελεί «μείζον εθνικό πρόβλημα» δεδομένου ότι έχει διατυπωθεί «μεταξύ των παραγόντων της ισχύος, κάθε χώρας, κύρια θέση κατέχει το Δημογραφικό».

Οι αιτίες έχουν αναλυθεί πολλές φορές, καθώς και τα μέτρα και οι πολιτικές για τη στήριξη των οικογενειών, προκειμένου να αναλυθεί το πρόβλημα της υπογονιμότητας και επομένως η μη ανανέωση των γενεών.

Η Ελλάδα γερνάει, συμφωνούν οι ειδικοί επιστήμονες της επιτροπής της Βουλής, η κατάταξη στη σχέση με τους μακροβιότερους λαούς της Ευρώπης υποχωρεί, από το τέλος του 1980 μέχρι και σήμερα, διαχρονικά (Ινστιτούτο Δημόσιας Υγείας). Η μη ανανέωση των γενεών αυξάνεται και η γήρανση του πληθυσμού, που συνοδεύεται από ένα ευόιονο χαρακτηριστικό, την αύξηση του «προσδόκιμου επιβίωσης των Ελλήνων», δηλ. την αύξηση της ζωής των Ελλήνων όπως αυτό ακριβώς συμβαίνει και στους άλλους λαούς της Ευρώπης.

Από στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ καταγράφεται:

Το 1916 προσδόκιμο επιβίωσης κατά τη γέννηση στην Ελλάδα ήταν για τους άνδρες 76,7 χρόνια και 82,3 για τις γυναίκες.

Το 2016 η προσδοκώμενη ζωή ήταν για τους άνδρες 78,9 χρόνια και 82,3 για τις γυναίκες (ΕΛΣΤΑΤ).

Σύμφωνα με έκθεση (του ΟΟΣΑ) το 2016 άλλες χώρες της Ε.Ε. είχαν αντίστοιχα ίσες και υψηλότερες θέσεις.

Στην Ελλάδα σήμερα σύμφωνα με (την επιστημονική επιτροπή της Βουλής) για το Δημογραφικό ο μέσος όρος γονιμότητας παιδιών ανά ζεύγος είναι 1,26 και στις χώρες της Ευρώπης 1,49 όταν επιστημονικά αποδεδειγμένο είναι για την ανανέωση των γενεών και να διατηρείται σταθερός ο πληθυσμός της χώρας απαιτούνται τουλάχιστον 2,1 παιδιά.

Η αύξηση του προσδόκιμου επιβίωσης αποτελεί δείκτη του πολιτισμού κάθε χώρας όπως ακριβώς και η αύξηση της γέννησης παιδιών.

Καταληκτικά: Τα αρνητικά της «υπογεννητικότητας» των Ελλήνων έχουν ήδη καταγραφεί και μελετηθεί, σε προγράμματα προστασίας της οικογένειας. Τα αρνητικά της αύξησης της ζωής των Ελλήνων (αύξηση του προσδόκιμου επιβίωσης) έχουν επίσης καταγραφεί και μελετηθεί (οικονομικό, μείωση παραγωγικής ζωής, σύστημα υγείας κ.ά.). Ο Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) καταγράφει το ευόιονο, ότι το προσδόκιμο ζωής, στην Ευρώπη θα συνεχίσει να αυξάνεται από 65 ετών και άνω λόγω της βιοϊατρικής και της καλύτερης ποιότητας ζωής.

(*) Γιατρός, πρώην Διευθύντρια Αιμοδοσίας, ΓΚΝ «Άγιος Ανδρέας», πρώην δημοτική σύμβουλος.



Στη στήριξη των ασθενέστερων ομάδων το κοινωνικό μέρισμα

Εξειάζεται να δοθεί σε ανέργους ή χαμηλόμισθους – Μπορεί να ξεπεράσει τα 400 εκατ.

Της **ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ**

Οι ευπαθέστερες κοινωνικές ομάδες, όπως άνεργοι ή χαμηλόμισθοι, έχουν μπει στο κάδρο των πιθανών δικαιούκων του κοινωνικού μερίσματος, εναλλακτικά προς τους χαμηλοσυνταξιούκους, αναφέρουν πληροφορίες από το οικονομικό επιτελείο.

Το ποσό που θα μοιραστούν όσοι ενταχθούν τελικά στο κοινωνικό μέρισμα εκτιμάται ότι μπορεί να φτάσει ή και να ξεπεράσει τα 400 εκατ. ευρώ. Το προσχέδιο προϋπολογισμού που υπεβλήθη στις Βρυξέλλες το υπολογίζει στα 0,2% του ΑΕΠ, ήτοι 380 εκατ. ευρώ και οι μέχρι στιγμής ενδείξεις για την πορεία των εσόδων οδηγούν στο συμπέρασμα ότι θα κινηθεί υψηλότερα. Ιδιαίτερα ενθαρρυντική, αναφέρουν οι πηγές, ήταν η πορεία της ρύθμισης των 120 δόσεων, με αποτέλεσμα να εισπραχθούν προκαταβολές που εγγυώνται ένα γενναιόδωρο μέρισμα. Παρ' όλα αυτά, οι πηγές στο υπουργείο Οικονομικών αναφέρουν και ένα κατώτατο πιθανό όριο του υπερπλεονάσματος, τα 250 εκατ. ευρώ.

Οι οριστικές αποφάσεις ως προς το πού θα κατανεμηθεί, δεν έχουν ακόμη ληφθεί και προφανώς ο πρωθυπουργός θα έχει τον τελικό λόγο. Γίνονται, όμως, εισηγήσεις για τη κορήνησή του στις εξής κατηγορίες:

- Στους χαμηλοσυνταξιούκους.
- Στους κοινωνικά και οικονομικά ασθενέστερους, χαμηλόμισθους, δικαιούκους του κοινωνικού επιδόματος αλληλεγγύης.

Οι θεσμοί έχουν διαμνύσει ότι την απόφαση θα την πάρει η κυβέρνηση, αλλά εκδηλώνουν σαφώς την προτίμησή τους στη δεύτερη κατηγορία, των κοινωνικά ασθενέστερων, δεδομένου ότι οι συνταξιούχοι δεν είναι υποχρεωτικά οι πλέον ασθενείς οικονομικά και έχουν ήδη εξασφαλίσει το επίδομα της 13ης



Οι οριστικές αποφάσεις ως προς το πού θα κατανεμηθεί το κοινωνικό μέρισμα δεν έχουν ακόμη ληφθεί και προφανώς ο πρωθυπουργός θα έχει τον τελικό λόγο.

Ενθαρρυντική ήταν η πορεία της ρύθμισης των 120 δόσεων, με αποτέλεσμα να υπάρχουν έσοδα που εγγυώνται ένα γενναιόδωρο μέρισμα.

σύνταξης. Μάλιστα, το ΔΝΤ έχει εισηγηθεί την απόσυρση ακόμη και του επιδόματος αυτού.

Σε στήριξη των ασθενέστερων είχε αναφερθεί εξάλλου και ο πρωθυπουργός πρόσφατα στο Athens Democracy Forum.

Σημειώνεται ότι ο προϋπολογισμός του κοινωνικού εισο-

δήματος αλληλεγγύης είναι 850 εκατ. ευρώ.

Το ΔΝΤ έχει επίσης ταχθεί υπέρ της διάθεσης πόρων για την αναβάθμιση των υποδομών της Ελλάδας, που έχουν πληγεί σοβαρά λόγω κρίσης. Στο πλαίσιο αυτό, διατυπώνεται από κάποιες πλευρές και η άποψη να διατεθεί μέρος του υπερπλεονάσματος για βελτίωση υποδομών στον τομέα της υγείας (νοσοκομεία) ή της πολιτικής προστασίας (π.χ. πυροσβεστικά αεροσκάφη).

Επίσης, υποψηφιότητα για ένα μέρος του κοινωνικού μερίσματος έχει βάλει και η ΔΕΗ με το κόστος των ΥΚΩ (Υπηρεσίες Κοινής Ωφελείας), ώστε να μη το μετακυλήσει στα τιμολόγιά της.

«Μέρισμα» θα εισπράξουν στο τέλος του χρόνου και οι επι-

χειρήσεις, αφού θα τους επιστραφεί το 5% του φόρου εισοδήματος του 2020, το οποίο έχουν προκαταβάλει. Από το υπουργείο Οικονομικών διευκρινίζεται ότι το συγκεκριμένο ποσό δεν θα προέλθει τελικά από το υπερπλεονάσμα, αλλά από τον κανονικό προϋπολογισμό, επομένως απελευθερώνεται χώρος 138 εκατ. ευρώ, όσο είχε προϋπολογισθεί, για άλλες δαπάνες.

Ενα ακόμη «χριστουγεννιάτικο» μέρισμα θα είναι το επίδομα θέρμανσης, αυξημένο φέτος, με προϋπολογισμό 68 εκατ. ευρώ, με τους μέχρι στιγμής υπολογισμούς, το οποίο θα καταβληθεί σχεδόν στο σύνολό του εξαρχής. Συγκεκριμένα, υπολογίζεται το 90% να έχει δοθεί έως τις 10 Δεκεμβρίου.